



# Scrisoare Duhovnicească

MITROPOLIA ORTODOXĂ ROMÂNĂ  
PENTRU GERMANIA, EUROPA CENTRALĂ ȘI DE NORD

Anul XIII, NR. 6 (147) / 2009 BULETIN DE INFORMAȚII IUNIE 2009

## Grija cea multă depărtează de Dumnezeu \*

### Să nu deschidem multe fronturi

În ziua de astăzi, oamenii sunt foarte răspândiți fiindcă nu trăiesc simplu. Deschid multe fronturi și se pierd în grija cea multă. Eu pun în bună rânduială un lucru-două și abia apoi mă gândesc la altele. Niciodată nu fac mai multe lucruri deodată. Acum mă gândesc să fac lucrul cutare; îl termin și abia după aceea mă gândesc să fac altceva. Pentru că dacă încep altul fără să îl fi terminat pe primul, nu am liniște. Când cineva are de făcut mai multe deodată, o ia razna. Și numai ce se gândește la ele, că îl și apucă schizofrenia.

A venit la mine, la Colibă, un tânăr care avea probleme psihice. Mi-a spus că se chinuiește pentru că are o sensibilitate moștenită de la părinți etc. «Despre ce boală moștenită îmi vorbești?», l-am întrebat. «Mai întâi ai nevoie de odihnă. Apoi trebuie să îți iei diploma de absolvire, după care vei merge în armată, și apoi să îți cauți un loc de muncă». M-a ascultat, sărmanul, și și-a aflat calea. Așa se află oamenii pe ei înșiși.

- Părinte, și eu obosesc repede când lucrez. Nu înțeleg care-i pricina.

- Ceea ce îți lipsește ție este răbdarea. Și pricina pentru care nu poți să ai răbdare este că te apuci de multe. Te împrăștii în multe părți și obosești. Iar aceasta îți pricinuieste și o nervozitate, fiindcă te neliniștești.

Când eram în mănăstire, aveam un slujitor la tâmplărie, pe bătrânul Isidor. Sărmanul de el, nu avea de loc răbdare, începea să facă o fereastră, se descuraja; se apuca să facă uși, se supăra și le lăsa. După aceea, se apuca să facă acoperișuri, însă pe toate le lăsa neterminate, nimic nu scotea la capăt. O parte din lemn se pierdea, altă parte se tăia greșit. Așa se omoară câte unul fără să reușească nimic.

Sunt unii care, deși au puteri limitate,

putând face numai un lucru-două, se apucă și se încurcă în multe, însă nu fac nimic cum se cuvine și îi mai trag după ei și pe alții. Pe cât se poate, omul să facă numai un lucru-două, să le termine cum se cuvine având mintea curată și odihnită, și după aceea să înceapă altceva. Căci dacă mintea se împrăștie, ce lucruri duhovnicești va mai face omul după aceea? Cum să-și mai aducă aminte de Hristos?



### Nu vă dați inima lucrurilor materiale

- Părinte, la ce vă referiți când spuneți: «Măinile și picioarele să le dați la muncă, dar inima nu?»

- Vreau să spun că nu trebuie să vă dați inima lucrurilor materiale. Sunt unii care se dăruiesc cu totul celor materiale. Toată ziua se preocupă cum să facă bine o treabă și nu se gândesc deloc la Dumnezeu. Să nu ajungem acolo. Să folosiți mâinile și picioarele la muncă, dar să nu lăsați mintea voastră să se depărteze de Dumnezeu. Să nu vă dați toată ființa,

toată puterea dimpreună cu inima voastră celor materiale, în felul acesta, omul devine închinător la idoli. Pe cât puteți, nu vă dăruiați inima treburilor; să dați numai mâinile și mintea. Să nu vă dați inima lucrurilor stricătoare, nefolositoare. Căci după aceea cum va sălta inima pentru Hristos? Când inima e la Hristos, atunci și treburile se sfințesc, există și o continuare odihnă sufletească lăuntrică, iar un astfel de om simte adevărata bucurie. Să vă puneți inima în valoare; să n-o risipiți.

Dacă inima se va risipi la multe lucruri fără însemnătate, nu va avea putere după aceea să se îndureze pentru ceea ce se cuvine să o doară. Eu îmi voi da inima unui bolnav, unui îndurerat. Durerea mea este pentru copiii ce se primejduiesc, îmi fac cruce și rog pe Dumnezeu să le dea luminare. Iar atunci când primesc lume, luarea mea aminte se îndreaptă spre durerea celuilalt, spre dragostea de semeni. Durerea mea n-o iau în seamă, în acest chip se uită toate, căci omul se îndreaptă spre altă direcție.

- Părinte, se poate ca omul să nu-și dea mintea și inima la nici una din treburile sale?

- Când treaba este simplă, nu este nevoie ca mintea să fie absorbită, însă atunci când munca este complexă, se justifică puțină absorbire a minții, nu însă și a inimii.

- În ce fel poate fi absorbită inima?

- În ce fel? Diavolul o droghează cu «morfină»!!! El fură inima prin iubirea de sine. Dar atunci când inima este dăruită lui Dumnezeu, cugetarea va fi și ea la Dumnezeu, iar mintea la treabă.

- În ce fel trebuie să înțelegem expresia «fără grijă»?

- Atunci când lucrezi, să nu-L uiți pe Hristos. Să-ți faci treaba cu bucurie, iar cugetarea și inima să-și fie la Hristos. Atunci nici nu te vei obosi, și vei

putea lucra și cele duhovnicești.

### Lucrarea care se face cu liniște și rugăciune se sfințește

- Părinte, oare nu este mai bine ca un lucru să fie făcut mai pe îndelete, ca să ne putem câștiga liniștea?

- Da, fiindcă atunci când lucrează cineva cu liniște își păstrează pacea și își sfințește întreaga zi. Din păcate, n-am înțeles că atunci când lucrăm ceva prea repede dobândim nervozitate, iar lucrarea care se face cu nervozitate nu este sfințită. Scopul nostru nu trebuie să fie a face multe și să fim într-o continuă neliniște. Căci aceasta este o stare diavolească.

Lucrul de mână care se face cu liniște și rugăciune se sfințește și sfințește și pe cei care îl folosesc și astfel are sens obiceiul ca mirenii să ceară lucru de mână de la monahi ca binecuvântare, în timp ce lucrul făcut cu grabă și nervozitate transmite această stare diavolească și celorlalți. Treaba grăbită, făcută cu neliniște, este caracteristica oamenilor celor mai lumești. Sufletele tulburate care lucrează transmit tulburare și prin lucrul lor de mână, iar nu binecuvântare. Dacă ați ști cât de mult influențează starea omului lucrul de mână pe care îl face, chiar și lemnul unor obiecte făcute de el! Înfricoșător lucru! Rezultatul muncii omului este pe potriva stării în care se află

atunci când o face. Dacă este nervos, se mânie și injură, ceea ce face nu va avea binecuvântare, iar de cântă, de rostește rugăciunea, se sfințește lucrul său. Unul e lucru diavolesc, iar celălalt dumnezeiesc.

Dacă vă purtați cu evlavie și lucrați cu rugăciune, vă veți sfinți mereu și toate se vor sfinți. Atunci când cineva are mintea la Dumnezeu, i se sfințește lucrul său. Dacă, de pildă, fac o cutie și spun și rugăciunea, mă rog și în același timp lucrez spre slava lui Dumnezeu. Scopul meu nu este să fac cutii și să le fac repede, ca să fac multe și să fiu mereu neliniștit. Aceasta este o stare demonică... Aceasta este pricina pentru care uneori te simți ca un funcționar zelos în îndatoririle tale, pentru că atunci când alergi să-ți pui în rânduială treburile, uiți să-L iei și pe Hristos cu tine. În schimb, dacă pornești cu rugăciunea, te vei simți ca un slujitor a lui Hristos. De aceea, bagă și rugăciunea în lucrul tău, ca să vă sfințiți și tu, și lucrul tău. Știi cum binecuvântează atunci Dumnezeu, și câte bunătăți și binecuvântări trimite?

- Părinte, când lucrarea este intelectuală (de pildă o lucrare de traducere), cum este cu puțință să spui rugăciunea în așa fel încât lucrarea pe care o faci să se sfințească?

- Atunci când lucrarea este intelectuală, dacă mintea ta este la Dumnezeu lucrarea se sfințește, fiindcă tră-

iești în atmosfera lui Dumnezeu, deși nu poți spune rugăciunea. Când cineva este într-o stare duhovnicească, se ajută mult pe sine. Nu încearcă să înțeleagă sensurile cu mintea, ci se luminează și le află prin iluminarea dumnezeiască.

- Dar când nu am această stare duhovnicească și trebuie să fac o astfel de lucrare?

- Atunci să o faci, dar să te rogi și să ceri luminare de la Dumnezeu. Să cauți să te ajuți, pe cât poți, cu sensurile dumnezeiești, și să lucrezi cu evlavie. La fiecare oră sau din două în două ore, să faci câteva minute întrerupere ca să spui rugăciunea.

- Mai ales în lucrarea de traducere ești foarte îm-prăștiat, Părinte. Trebuie să cauți cuvinte, să citești comentarii...

- Am spus și în alte dați: ceea ce ajută cel mai mult la traduceri este nevoița cu gânduri curate, care îl fac pe om vas al harului. Atunci tâlcuirile dumnezeiești ies din iluminarea dumnezeiască, nu din minte, din dicționar și din călimara cu cerneală. Vreau să spun că trebuie să ne sprijinim pe ceea ce este mai însemnat, adică pe dumnezeiesc, nu pe ceea ce vine în rândul al doilea, adică pe omenesc.

\* Extras din Cuv. Paisie Aghioritul «*Cu durere și dragoste pentru omul contemporan*», vol I Editura Evanghelistos, București 2003, pp. 197-202.

## Conferința preoțească și Adunarea eparhială 2009

În zilele de 22-23 mai 2009 a avut loc la Centru eparhial din Nürnberg întâlnirea anuală a preoților din Arhiepiscopia noastră precum și Adunarea eparhială, la care au participat 102 persoane.

La întâlnirea preoților s-au dezbătut probleme liturgice și pastorale specifice slujirii și misiunii preoțești în situația de Diasporă, adică de împrăștiere a credincioșilor. După trei ore de discuții purtate pe cazurile cele mai concrete aduse de P.C. Preoți se pot formula următoarele concluzii:

**1.** Succesul misiunii preoțești depinde înainte de toate de viața duhovnicească personală a preotului însuși pentru că nu putem împărtăși altora ceea ce nu avem noi înșine. Nu-l putem împărtăși pe Dumnezeu oamenilor dacă nu-l avem noi înșine. Preotul trebuie să fie un om de rugăciune pentru ca

să inspire dorința de rugăciune și credincioșilor, să fie nevoitor spre cele sfinte pentru a-i atrage și pe oameni spre lucrurile lui Dumnezeu.

**2.** Misiunea preoțească îndreptată spre câștigarea credincioșilor pentru Hristos începe și se sfârșește la Altar. Fără legătura constantă a preotului cu Altarul, cu slujirea liturgică, mărturia noastră slăbește și nu va atrage pe nimeni la Hristos. Depinde de felul cum slujim Sf. Liturghie și celelalte Sfinte Taine ca credincioșii să se simtă atrași spre Biserică. O Sf. Liturghie slujită cu evlavie, cu citirea rugăciunilor canonului euharistic în auzul credincioșilor, antrenați la rugăciune prin cântarea în comun, transformă atmosfera bisericii într-o atmosferă de har care va umple inimile celor prezenți. Pentru aceasta preotul trebuie să-i pregătească mereu pe credincioși pentru

cântarea în comun. Este necesar ca în fiecare biserică să se afle la dispoziția credincioșilor caiete cu cântarea în comun a Sf. Liturghii (împărțite de Centru eparhial, după nevoi, tuturor preoților).

Pentru slujirea Sf. Liturghii, preotul trebuie să fie ajutat în Sf. Altar de mai mulți copii îmbrăcați în stihare. În felul aceasta slujba se înfrumusețează iar copiii sunt angajați în slujire. Acolo unde sunt copiii mulți, aceștia pot sluji cu rândul în Sf. Altar.

Pentru ca Sf. Liturghie să fie trăită cu adevărat ca Jertfă și ca Cină a Mântuitorului Iisus Hristos, preotul trebuie să îndemne mereu pe credincioși să se pregătească pentru împărtășirea cu Sf. Taine cât mai des, chiar regulat, dacă nu au păcate mari, opritoare de la împărtășirea cu Trupul și Sângele Domnului. O Liturghie la care nu se împăr-

tășeșc decât copiii rămâne neîmplinită pentru toți ceilalți credincioși.

Se impune tot mai mult slujirea Sf. Liturghii și în limba germană, integral, cum este deja cazul la Stuttgart (o sâmbătă pe lună), sau parțial, duminica (mai ales lecturile biblice).

**3.** S-a subliniat importanța fundamentală a citirii exorcismelor (rugăciunilor de alungare a duhurilor rele) înaintea botezului și săvârșirea acestuia prin întreita afundare. În legătură cu botezul s-a mai spus, de asemenea, că nașii trebuie să fie ortodocși. Un neortodox poate fi doar martor. Tot astfel și la cununie.

Cu privire la a doua căsătorie, ÎPS Serafim a atras atenția că ea nu reprezintă Taina Cununii, ci doar o slujbă de binecuvântare care nu poate fi săvârșită decât cu dezlegarea specială a episcopului. Căsătoria este unică: «*Ceea ce a unit Dumnezeu, omul să nu despartă*» (Mt. 19, 6; Mc. 10, 9). Episcopul însuși nu poate dezlega cununia, ci dă doar binecuvântarea pentru săvârșirea slujbei celei de a doua căsătorii (care este o slujbă de pocăință), după împlinirea unui canon pentru divorțați (pe care îl dă preotul la spovedanie). Slujba căsătoriei a doua se săvârșește și în cazul în care numai o parte a fost cununată religios.

**4.** În legătură cu incinerarea, s-a reamintit că ea nu este îngăduită de Biserica Ortodoxă, care are o prețuire deosebită față de trupul omenesc, chiar și după moarte. Noi venerăm moaștele sfinților, adică trupurile sau osemintele lor pline de mireasma Duhului Sfânt, care locuiește în ele și după moarte. În cazul în care familia nu renunță la incinerare, slujba înmormântării trebuie făcută înainte. În fața urnei se poate face doar un parastas. Viața tot mai complexă și dificilă, pe de o parte, ca și lipsa de cunoaștere a rânduielilor bisericesti și de angajare constantă în credință, pe de altă parte, îi pune pe mulți credincioși în situații foarte diverse, adeseori, în contradicție cu Sf. Canoane care urmăresc binele și mântuirea oamenilor. Fiecare caz în parte trebuie tratat de preot cu maximă responsabilitate, cu multă dragoste și cu înțelegere pentru ca să-i apropie pe credincioși de Biserică. Trebuie să ne sfătuiți cu episcopul și cu alți duhovnici mai experimentați de fiecare dată când suntem în dificultatea de a da sfatul cel mai bun. Și mai cu seamă să ne rugăm ca Dumnezeu ca să ne lumineze și să ne ferească de a nu fi pricină de sminteală

pentru nimeni.

**S**âmbătă, 23 mai 2009, după săvârșirea Sf. Liturghii arhieresti în sobor mare de preoți și diaconi, Părintele Mitropolit Serafim a deschis lucrările Adunării eparhiale. S-a dat citire Procesului verbal al Adunării din 31 mai 2008, care a fost adoptat în unanimitate. În continuare, ÎPS Sa a prezentat Darea de seamă a activității pastoral-misionare pe anul 2008. Iată câteva idei reținute din cuvântul Părintelui Mitropolit:

**1. Structura administrativă.** Mitropolia noastră se compune din Arhiepiscopia Germaniei, Austriei și Luxemburgului și Episcopia Europei de Nord. La 2 mai 2008 a fost hirotonit, iar în 6 iulie 2008 instalat primul episcop al Europei de Nord în persoana PS Dr. Macarie Drăgoi. Deja Preasfinția Sa a triplat numărul parohiilor din eparhie prin instalarea de preoți noi.

În cadrul Arhiepiscopiei avem la ora actuală 51 de parohii (Germania: 43 de parohii deservite de 37 de preoți; Austria: 7 parohii deservite de 7 preoți și Luxemburg: 1 parohie deservită de 1 preot). În anul 2008 au fost înființate parohiile de la Darmstadt (Pr. Gheorghe Bularcă), Bonn (Pr. Mitu Lazăr), Klagenfurt (Pr. Visarion Ipati). Parohia Sf. Mare Mc. Dimitrie din Hamburg (Pr. Prof. Dr. Dan Miron) a intrat în jurisdicția Arhiepiscopiei. Au fost hirotoniți doi preoți și trei diaconi.

Mitropolia este recunoscută ca și Körperschaft des öffentlichen Rechtes în Landurile Bavaria și Baden-Württemberg. În anul trecut s-au făcut intervenții pentru extinderea recunoașterii ei în Landurile Nordreihn Westfalen, Hamburg și Hessen. Conform legii pentru Corporații, parohiile sunt date să țină la zi lista membrilor cu adresele și numărul de telefon.

**2. Activitatea duhovnicească** este concentrată pe slujirea Sfințelor Taine și îndeosebi a Sf. Liturghii. În majoritatea covârșitoare a parohiilor noastre se săvârșește Sf. Liturghie duminicală, adeseori, și în sărbători. La Catedrala mitropolitană se slujește Sf. Liturghie zilnic, precum și celelalte Laude după rânduiala din mânăstire. Sf. Liturghie nu este doar cea mai importantă slujbă a Bisericii, ci slujba care constituie Biserica și din care izvorăsc toate celelalte Sfințe Taine. Numai cel ce trăiește cu adevărat Sf. Liturghie este credincios autentic pentru că are o conștiință eclezială, legată de Biserică.

Din rapoartele parohiilor se constată

o tot mai accentuată participare a credincioșilor la Sf. Liturghie. A crescut, de asemenea, numărul de botezuri și cununii. Cateheza copiilor și a tinerilor este îngreuiată de lipsa de spațiu propriu. Ea rămâne o prioritate a activității preoților. Mitropolia a distribuit fiecărei parohii materialele didactice pentru încurajarea catehizării prin programul inițiat de P.F. Părinte Patriarh Daniel, «*Hristos împărtășit copiilor*». În marea majoritate a parohiilor se săvârșește regulat (cel puțin o dată pe lună) Taina Sf. Maslu.

**3. Activitatea misionară.** Eparhiile românești din Diaspora sunt prin excelență misionare. Activitatea duhovnicească a preotului nu se reduce la slujbele oficiate în biserică. Vizitarea credincioșilor la casele lor, vizitarea bolnavilor (acasă sau la spital), pelerinaje la mânăstiri, la locurile sfinte, diferite acțiuni organizate de parohii sunt tot atâtea prilejuri de a propovădui pe Hristos. Nu numai preoții sunt misionari, ci și credincioșii, îndeosebi tinerii. În 2008, tinerii din Germania s-au constituit în Liga Tinerilor Ortodocși Români din Germania (ATORG), avându-l în frunte de PS Sofian. Anul trecut s-au organizat pelerinaje la Sf. Munte Athos și la Ierusalim.

**4. Activitatea administrativ-gospodărească.** În cursul anului 2008 s-au continuat lucrările de pictură la bisericile din Viena (Pr. Dr. Nicolae Dura) și Stuttgart (Pr. Dr. Mihăiță Bratu), de construcție a unui centru parohial și de dotare cu mobilier a bisericii de lemn din Salzburg (Pr. Dr. Dumitru Viezuianu), de amenajare a unei biserici proprii la Offenbach am Main (Pr. Ștefan Anghel) și de mărire a capelei și zidirii unei clopotnițe la Salzgitter (Pr. Dr. Vasile Florea).

La Centrul eparhial s-au făcut ample lucrări de restaurarea a clădirii administrative. S-a montat, de asemenea, o centrală termică și panouri solare. Pentru viitoarele biserici din Berlin (Pr. Dr. Constantin Mihoc) și din Mannheim (Pr. Ioan Popescu) s-au obținut autorizațiile de construcție, urmând ca lucrările să înceapă în cursul acestui an.

S-au făcut demersuri și suntem într-o fază avansată de a procura locașuri proprii, fie prin cumpărare fie prin închiriere pe o perioadă mai lungă la Köln, Aschaffenburg (Germania) și Knittelfeld (Austria).

Prin bunăvoința D-lui Consul General Dr. Vlad Vasiliu din Bonn s-a obținut un loc în incinta Consulatului unde se

va amplasa o biserică de lemn în stil maramureșan.

**5. Activitatea cultural-ecumenică.** Pe plan cultural și în 2008 editarea Buletinului oficial «*Scrisoare duhovnicească*», a revistei de spiritualitate și cultură ortodoxă «*Deisis*» și a Calendarului creștin ortodox în diferite formate. Prin osteneala PS Sofian a apărut broșura bilingvă «*Taina Sf. Maslu*», cartea IPS Serafim «*Aus dem Glaben leben*» precum și un Album cu frescele Catedralei din Nürnberg (format mare, 260 pagini).

Sărbătoarea Națională a României, 1 Decembrie, a angajat mai cu seamă parohiile din Berlin, Bonn, München și Nürnberg.

**6. Opera caritativă.** Acțiunile de ajutorare a celor lipsiți din România s-au desfășurat constant prin colecte atât la nivelul Centrului eparhial (pentru Valea Plopului), Diaconia, inundații...) cât și la nivelul parohial. S-au ajutat financiar mai multe persoane care au făcut tratamente și operații în țările din cuprinsul Arhiepiscopiei.

Opera caritativă rămâne o constantă a vieții creștine la care fiecare preot și credincios trebuie să se angajeze ca datorie primordială de credință.

**7.** Au fost prezentate în continuare **Raportul cultural-ecumenic** (Pr.Dr. Mircea Basarab) și **raportul financiar pe 2008 și planul de buget pe 2009** (Dipl.-Ökonom Livius Wulk).

Au luat cuvântul: PS Sofian, D-I Dr. Nicolae Stroescu-Stânișoară, PC Preoți: Dumitru Viezuianu (Salzburg), Nicolae Dura (Viena), Constantin Mihoc (Berlin), Ioan Popescu (Mannheim), Ștefan Anghel (Offenbach), Mircea Coșofreț (Saarbrücken), Vasile Florea (Salzgitter), Bogdan Stavarache (Baden-Baden), D-na Daniela Steinemann (Hannover) și D-na Adriana Tontsch (Feucht).

Lucrările Adunării Eparhiale s-au încheiat cu imnul pascal «Hristos a înviat», după care a urmat o bogată agapă oferită de Parohia din Nürnberg (paroh P.C.Pr. Teofil Herineanu).

**Participant**

## INFORMAȚII

DIN AGENDA

### PĂRINTELUI MITROPOLIT SERAFIM

**1-3 mai 2009** - participă la cel de-al XIII Congres al Fraternității Ortodoxe din Europa Occidentală ținut la Amiens (Franța) pe tema «*Creația lui Dumnezeu dată în mâinile noastre*». Animă un atelier pe tema «*Credința pusă la încercarea îndoielii și a fricii*».

**3 mai** - slujește Sf. Liturghie în sobor mare de episcopi, preoți și diaconi la Amiens și ține predica zilei. Au participat peste 700 de credincioși din toată Europa Occidentală.

**6 mai** - are o întâlnire de lucru cu D-I Albrecht Schuhmann, avocatul Mitropoliei.

**6 și 8 mai** - primește două clase de elevi (52) cu profesorii de religie cărora le face o introducere în spiritualitatea ortodoxă.

**9 mai** - participă la Neudrossenfeld (Bayreuth) la decernarea Medaliei Europene Carol al IV-lea pentru merite deosebite în procesul de integrare a României în Uniunea Europeană D-lui Lazăr Comănescu, Ambasadorul României în Germania, precum și fostului Prim-ministru al Bavariei D-I Günther Beckstein.

**10 mai** - slujește Sf. Liturghie și predică la Essen (paroh P.C.Pr. Octavian Marc) cu participare mare. la parte la agapă.

**11 mai** - participă alături de alți episcopi, preoți, autorități locale și foarte mulți credincioși la Düsseldorf la sărbătorirea a 40 de ani de la înființarea Eparhiei sârbești în Germania. Rostește un cuvânt de salut din partea Mitropoliei.

**16 mai** - la invitația Institutului G2W din Zürich ține conferința «*Ortodoxia între tradiție și modernitate*». Seara, slujește Vecernia și predică în Parohia din Zürich.

**17 mai** - slujește Sf. Liturghie și predică la Zürich (paroh P.C.Pr.Drd. Romică Enoiu) cu participare mare. la parte la agapa oferită de parohie.

**20 mai** - primește la Centrul Eparhial pe D-na Consul General Brândușa Predescu (München) și pe D-I Prof.Dr. Adrian Lemeni, Secretar de Stat pentru Culte (București), însoțiți de P.S. Sofian.

**20-21 mai** - cu prilejul decernării premiului Carol cel Mare Prof. Andreas Riccardi, fondatorul Comunității St. Egidio din Roma, ține la Aachen un cuvânt despre «*Civilizația păcii: Religii și Culturi în dialog*».

**22 mai** - prezidează la Centrul eparhial Conferința preoțească anuală.

**23 mai** - prezidează lucrările Adunării eparhiale.

**24 mai** - slujește Sf. Liturghie și predică la Stuttgart (paroh P.C.Pr.Dr. Mihăiță Bratu) cu participare deosebit de mare. la parte la agapă.

**28 mai - Înălțarea Domnului** - slujește Sf. Liturghie și predică în Catedrală. Săvârșește un parastas pentru eroii neamului. Seara, participă la o rugăciune pentru unitatea creștină.

**30 mai** - participă la Mănăstirea benedictină Niederaltaich la decernarea premiului Abt-Emmanuel-Heufelder Prof. Christine Gleixner (Viena) și Prof. Gregorios Larentzakis (Graz).

**31 mai** - slujește împreună cu P.S. Marc Nemțeanul și un sobor de preoți și diaconi Sf. Liturghie și predică în cimitirul eroilor din Soultzmatt (678 din cei peste 2300 prizonieri, morți în Alsacia și Lorena) cu ocazia pelerinajului anual.

Oficiază slujba parastasului. Au fost de față autorități franceze și române precum și foarte mulți credincioși. Vizitează Mănăstirea Bussy en Othe (Franța) și adresează cuvânt de învățătură obștii de călugărițe.

DIN AGENDA

### PĂRINTELUI EPISCOPI SOFIAN

**1 mai** - slujește Taina Sf Maslu la parohia Sf. Dimitrie din Brașov (paroh P.C. Pr. Aurel Suciuc).

**2 mai** - vizitează la Miercurea Ciuc pe PS Episcop Ioan al Covasnei și Harghitei. Seara săvârșește Vecernia în Catedrala din Sfântu Gheorghe.

**3 mai** - înconjurat de un sobor de clerici, între care și P.C. Arhim. Teofil Părăian de la Mănăstirea Brâncoveanu, slujește Sf. Liturghie și predică în satul natal Băcel (jud. Covasna), după care participă la slujba de pomenire a mamei sale, Maria.

**9 mai** - seara, împreună cu P.C. Pr. Ioan Moga, săvârșește Sf. Maslu la Fürstentfeldbruck, localitate unde se creează o filie a Centrului Bisericesc din München.

**10 mai** - slujește Sf. Liturghie și predică la Biserica St. Nikolai.

RUMĂNISCHES ORTHODOXES METROPOLITANAT FÜR DEUTSCHLAND, ZENTRAL- UND NORDEUROPA

Fürther-Str.166-168 • D-90429 Nürnberg  
Tel.: (+49) 0911/3236910; Fax: /3236912

E-Mail: [mitropolia@mitropolia-ro.de](mailto:mitropolia@mitropolia-ro.de)  
Internet: <http://www.mitropolia-ro.de>

REDAKTION & LAYOUT

Diakon Dumitru Dura

Abonament 15,50 EUR / anual (inclusiv porto)

Bankverbindung: LIGA BANK EG

Konto.-Nr. 116 78 04 • BLZ 750 903 00